

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minder lártáca. c. n. l.
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvmdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

14,300 ft.

Zombor, ápril 14-én

Alapos és derék munkát végezett alispánunk s az általa összehívott bizottság a megye felemelt dotációjának egyenként és állások szerinti felosztását illetőleg. A prozozicó számbeli tételeit alább közöljük részletesen; ebből kitűnik, hogy a reparciálásnál három vezérelv szolgált irányadóul: a törvény és miniszteri rendelet intencióhoz képest az 500 frtnál kisebb vagy azt elérő illetve alig meghaladó állások járandóságainak emelése; másodsorban azon tisztai állások járandóságainak emelése, melyeknél annak szükségét az eddigi tapasztalás kimutatta: ezek közé estek első sorban a járási tisztviselők, kiknek fizetése valóban a megélhetés minimumát is alig biztosította, ha tekintetbe vesszük nagy kiadásait pl. a lótarást, sok utazást s a kicsiny összegű irodai átalányt, másodsorban a közegészségi személyzet tagjai; harmadsorban a lakberek és tisztai fizetések részbeni rendezésével, az azok közötti észszerű arányt és összhangot helyreállítani.

Ezenfelül arányosítandónak tartották mindezek előtt az oszlopos tisztviselőknek fizetését, állásukkal összekötött teendőik fontossága és nagyságához képest. Így lett felemelve az árvászéki elnök és a két főszámvevő fizetése; az első 1950 frtban lett proponálva, megfelelőleg a főjegyzői fizetésnek; a másik kettő 1400 frtban, megfelelőleg az árvászéki ülnöki fizetésnek.

A fizetés reparciálásának prozozicója tehát a következő gondolatmenetben leli magyarázatát:

A 14,300 frt dotációból legelőször a szolgálkappják fizetésük 10%-át; azután a díjnokok kapnak 100 frttal többet, a központi irnokok 500 frt helyett 550 frtot; a járási irnokok szintén 500 frttal többet; a közíg. gyakornoki 13 állás 9-re szállítatik le, ebből 3 esik a központra, 6 a járásokra, — a központi gyakornokok fizetése 600 frtra, a járásiaké 500 frtra emeltetik; a főszolgabírák fizetése 200, a szolgabíráké 100 frttal emeltetik.

A legjelentékenyebb emelés a főorvos fizetésénél mutatkozik. Eddigi járandósága volt: 800 frt fizetés, 200 frt utiátalány, — a prozozicó szerint: 1300 frt fizetés, 200 frt lakáspénz, 300 frt utiátalány. Nem kell külön hangsúlyoznunk ezen megoldás helyességét: Bácsmege közegészségügyi főnökének fizetését — tekintve az állás

kiváló fontosságát s tekintve, hogy eddigi dotációja a legaránytalanabb volt valamennyi között — ily összegre ki kellett egészíteni. A járásorvosok járandósága eddig a következő volt: fizetés 600 frt, 100 frt utiátalány, lakáspénz semmi; most: fizetés 600 frt, utiátalány 150 frt, lakáspénz 150 frt; emelés 200 frt.

Ezen összegek elhelyezése után a 14,300 frtból mintegy 3000 frt maradt még rendelkezésre. Ezen összeg a különösebb tekintetek alá nem eső s fentebb részletezett állások dotációjának a fizetések arányában való felemelésére fordított. A fizetésfelemelés ezen állásoknál a fizetés 7%-át teszi ki.

A teljes megvilágítás okáért megjegyezzük, hogy a 7%-ban részesülnek az árvászéki elnök és a két főszámvevő is, kiknek fizetését a többi oszlopos tisztviselők fizetéséhez arányosították, de ezen arányosítással és a 7%-al együtt tesz ki fizetésük 1950 frtot illetve 1400 frtot. Nem részesülnek a 7 %-ban is a járási tisztviselők, kik — mint már említettük — külön elbírálás alá esnek.

Ezek azon alapelvek, melyeket Schmausz Endre alispán ur és az általa egybehívott bizottság lefektettek. Nem habozunk kimondani, hogy pénzügyi operáció, ugy a törvény és a miniszteri rendelet, mint Bácsmege viszonyainak — tekintetbe véve a rendelkezésre álló összeget — helyes és méltányos alapján áll. Helyes volt az állások egy részét külön elbírálás alá venni s elsőbbséget biztosítani ezek részére, helyes volt egyenlő állás dotációját mindenképpen a rangnak megfelelőleg kiegészíteni s helyes volt, csak az ekként megmaradt összeget a többi tisztviselők fizetésének aránylagos emelésére fordítani.

Az e hó 27-én tartandó közgyűlés — ugy hisszük — szankcionálni fogja a fentebbi, érett megfontolás és szakszerű tekintetek által indokolt méltányos prozoziciót.

Stelczér Frigyes, a birhelt kiszácsi lelkész, „Bácsmege szennyese“ cím alatt megint egy röpiratot bocsátott világra, melylyel közlése egy a belügyminiszterhez benyújtott, általa memorandumnak nevezett denunciaciót. Ezen beadvány a belügyminiszter által a vármege főispánjához felvilágosítások adása végett leküldtetvén, ez által alkalom nyújtott a vádolt köztisztviselőknek az abban foglalt vádak alaptalanságát törvényes felsőbbeségük előtt beigazolni és igazolásuk el-

fogadása esetében a rágalmozó ellen a bünyenyítő eljárást megindítani.

Közigazgatási tanfolyam. Mint már említettük, a belügyminiszter f. évi szeptember hó elsejével az ország nyolc városában két félévre szóló közügyi közigazgatási tanfolyamok életbeléptetését vette tervbe. A tervezet szerint az első félév végén vizsgálatot tartatnának s az e vizsgán kielégítő készültiséget nem tanúsított hallgató a második félévre nem is bocsátatának. A második félévben előadott tantárgyakból pedig a félév végén rendes írásbeli és szóbeli államvizsgálat tartatnék, melynek befejeztével a vizsgalóbizottság zárt ülésben fog határozni az összbonyomas alapján s az írásbeli és szóbeli vizsga által felmutatott készültiséget egybevetésével az eredmény felett. A vizsgákról a kormánybiztos, az igazgató s a bizottság minden tagja által aláírandó államvizsgálati bizonyítvány fog azonnal kiállítatni.

A hagyatéki illetékhiszabás adatai. A pénzügyminiszter a kincstár érdekeinek megóvása céljából nagy súlyt helyezvén arra, hogy a hagyatéki illetékek kiszabásához szükséges adatok idejekorán rendelkezésre álljanak s hogy ehhez képest azok beszerzése netaláni késedelem esetén következetes pontossággal szorgalmazható legyen; szigoruan meghagyta az adóhivataloknak, hogy a haláleseteknek illetékezés tekintetéből való nyilvántartására rendelt jegyzék minden tételénél okvetlenül kitűntessék azt is, hogy a hagyatéki vagyon bevallása, vagy kimutatása iránt, mikor és mily irányban történt intézkedés. Egyidejűleg köteleességévé tette a miniszter a pénzügyigazgatóságoknak, hogy az adóhivatalok illetékekzezésének időnkint való megvizsgálása alkalmával a kérdéses jegyzék pontos vezetése érdekében kiadott utasítások megtartását szigoruan ellenőrizzék s mulasztás esetében orvoslás, illetőleg a megtorlás iránt legott intézkedjenek.

Italméresi jogosultság. Wekerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter terjedelmes körrendeletet intézett a pénzügyigazgatóságokhoz, melyben az italméresi jogosultságok ügyében felmerült sokoldalú panaszokra hívja fel az igazgatóságok figyelmét. A pénzügyminiszter ezeknek véget vetendő, szigoruan meghagyta az igazgatóságoknak hogy kellő figyelemmel legyenek különösen mindazokra nevezve, kik 1892. év végével már italméresi jogosultsággal bírtak. A megbízhatóság minden esetben megköveteltetvén a törvény szelleméből kifolyólag elsőbbség adandó azoknak, akik eddigelé hasonló üzlettel foglalkoztak. Semmiképpen sem tartja a miniszter megengedhetőnek, hogy ezek mellőzésével olyanok nyerjenek engedélyt, a kik eddig italméressel s vendéglői üzlettel nem foglalkoztak, vagy hogy tisztességes vendéglővel bírók mellőzésével olyanok nyerjenek italméresi engedélyt, a kik egyedül italméressel, főleg pedig pálinka mérésel foglalkoznak. Végül szigoruan megtiltotta, hogy idegeneknek, illetőleg nem magyar alattvalóknak italméresi jog egyáltalán adassék. A panaszos ügyek végleges elintézését a miniszter magának tartotta feűn.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Égy barátom lakodalma.

A böles soká fontol, gyorsan csélekszik;
Hevét megörzi, hogy ha fölmelegszik;
A jót szeretve sohase nyalánk
És nem lobog szívében szalmaláng;
De bármi megfontolt is legyen ő,
Szerelmes lón — mi tagadás — Jenő;
Mert hát könnyen megeshetett biz a,
Hogy szép szemével rátűzött Giza.

Csak légy szerelmes, édes, jó rokon,
S hogy irigyeltek, azt ne vedd zokon!
A nagy boldogság irigységre kelt
Oly lényt, ki boldogságra soh'se lett,
Kire itt, mint a záporverte fáru,
A fényugár megszürve visszaháru.

Barátságunkat nagy idő szövé.
Miénk valál, — de légy immár évi.
Élvezz, örülj és légy boldog vele, —
Ki lón igaz, jó lelked jobb fele,
Ki hajlékoda fényt, derűt hozott,
Hogy ne legyen rideg, elzárkózott,
S hogy a galamb s a fecske fölkeresse;
S hogy otthonát a gazda megszeresse;
Mert lehet az embernek háza s telke:
Mig nem házas — onthontalan a lelke!
De ha háznak van ily szép lakója:
Kéményeden megszáll hamar a gólya.
S a mit kiküzdél bátran, emberül;
Nemes gyönyörben lelked elmerül;
Hít szállja meg, remény dagasztja kebled;
Érzed, az élet gazdagabb, jobb, szebb lett...
És szivrepesve napról-napra várod,
Hogy kis alakban adjon vissza párod.

Lelked remeg, szemembe köny gyűl,
A férfit ékesítő drága gyöngyűl.
S midőn a sejtelem tudatra vála:
Hölgyed előtt majd térdre von a hála.
Csak akkor érzed hitvestársad mellett,
Hogy a boldogság csordultig betellett.

Szép nap ma ez, midőn egy angyal-tiszta
Lányszív a vesztett édent hozza vissza;
Midőn a lélek, mely pártját lel,
Szárnyát kibontva száll a menny felé!
S az ara-fűjöl, aláhullni készen,
Boldog léanyság szemfedője lézen.

De túl az elhagyott lányság határán
A boldogság megsokszorozva vár ám!
Szárnyát a lélek ottan visszakapja
S élékervül az ég ezernyi napja:
Csudálkozik a nő, hogy egykor régen
Nem sejtett ennyi fényt, nem ő az égen.

Szép nap ma ez, oh boldog mátkapár,
Előttetek derős a szemhatár.
Jönnek napok borúsán elegyen,
De a derős nap mindig több legyen!
Meglássátok, hogy szivetek, — ha tiszta:
A házi tűzhely melegét felszítva,
Egymást szerette, egymást megbecsülve,
Félvén az istent, a honért hevülve,
Nemesre, jóra, áldozatra készen, —
Ezer gyönyörnek kiúforrása lézen!

Hogy úgy legyen, csendüljön a pohár,
Éljen soká a boldog mátkapár!

E—i B—a.

A FÖLDRENGÉS.

— Tudományos értekezés. —

Évezreden át folytatott tudományos kutatások megállapították, hogy a földrengést rendszerint vagy tikkasztó forrás, vagy zúgó szélvihar szokta megelőzni, ámbar nem minden tikkasztó forrás, vagy zúgó szélvihar után következik be okvetlenül földrengés, sőt a legtöbb földrengést sem tikkasztó forrás, sem zúgó szélvihar nem előzi meg. Tánadhat az forrás, vagy zúgó szélvihar után, szélvihar előtt és szélvihar után, és forrás, vagy szélvihar közben is. Ejjel is, nappal is, télen is, nyáron is meglepheti az embert. E tekintetben a mi törzszakunk némileg precízebb tényeket konstátált, a mennyiben saját-külön megfigyeléseink szerint bennünket rendszerint vacsora után pár órával szokott szerencsétlenni, tehát éjjel; de megesett már — igaz — az a ritka kivétel is, hogy ebéd után lepett meg bennünket, tehát nappal. Sőt egy esetre emlékszünk, a mely egy névnap gratuláció közben tört ki, — ugy 11 óra tájt, tehát délelőtt.

Összevettem öt német és három magyar — Plagiosippust nem ismerő — akadémikusnak idevonatkozó munkáit; kétheti lelkiismeretes buvárkodás után is mindössze csak azt konstátálhatom, hogy ezek az urak se konstátálhattak bizonyosabb adatokat, mint a mi konstátált a mi törzszakunk, a mely pedig megfigyeléseit nem tette le az utódok okulásának kedvéért kötetekre szóló munkákba, hanem megívott minden este egy-két-kilenc füvvel abból a jóféle gyöngyözőből.

A leghatározottabban állíthatjuk tehát, hogy a földrengésnek szezonjai nincsenek, vagy is inkább, hogy annak mindenkor vannak szezonjai. Ez tény, ez kétségbevonhatlanul bebizonyított igazság, olyan mint kétszer öt deci — egy liter.

Nézzük ezek után, mi az oka a földrengésnek. Mindenekelőtt 1-ór tudunk kell, hogy a föld mélyében — ugy lenn, nagyon mélyen lenn — láva van. Tudják mi az a láva? A föld anyaga folyékony állapotban.

Vezérek-
ivatalnokok
ottság által
kimutatását

Évesen	Összesen
3200	
1950	
3002250	
3001900	
2001600	
2001500	
2001600	
2001500	
2001300	
2001400	
2001200	
2001200	
2001100	
2001100	
1501050	
1501050	
1501050	
2001800	
150850	
100850	
100850	
100850	
100750	
100650	
100400	
2002000	
1700	
1000	
850	
900	
900	
550	
550	
700	
400	
600	
500	
400	
264	
330	
264	
220	
220	

aknak.
ívésnek,
aroslak
az utóbbi
ó egyleti
ra május
ndez. A
ki ülésen
t. olva-
t.

Ugyvéd
n Arad-
es ottani

n. Egy,
vu tennis
n és leg-
delután
rös fehér
p este a
erkedési
a tánc
éri van.

olyba.
-irodaja
endez a
m már
en oda
latokon
e, mely
kelleme-
gramm,
a ren-
mely
n össz-
bben a
lapon
az haló
l törté-
polyban
y-iroda
n izille-
k gya-
a török
kalmuk
szultán
glátják
napoly
is. —
és ét-
k lettek
ethetni
ól van
fognak
re nem
nvonat
keleti
erkezik
ly 195
ezést a
teljes
osztály
előleg
ólág)
szálló),
nagy-
etjegy-
gálnak

Meghívás. Vettük a következő meghívót: Nagyságos Szemző Gyuláné urnó védnöksége alatt a „Vadászkürt” szálló emeleti termeiben a zombori szegény-alap javára f. évi április hó 23—28 ik napjain virág és festészeti kiállítás és ennek befejezéséül április hó 29 én tombolával egybekötött táncfüzérke rendeztetik, melyre a nagyérdemű közönség tisztelettel meghívatik. A kiállításra elfogadhatnak mindenféle mű- és élővirág, majolika, emaille, olajfestmények és aquarellék, nemkülönben az ezen szakmába tartozó segédeszközök és termékek. A kiállított tárgyakért térdij nem fizetettik. Kintüntetéseket a bíráló bizottság (Jury) a kiállítás mérvéhez képest fog kiosztani. A bejelentések a kiállítási bizottság titkárhoz címezve legkésőbb április 16 ig küldendők be. A kiállítandó tárgyakból az élővirágoknak május 22-én a délelőtti folyamán, a többi tárgyaknak már 21-én kell beküldetnie. Napirend: Április 23-án délelőtt 9 órakor ünnepélyes megnyitás. Április hó 24-én délelőtt 10 órakor a bíráló bizottság működése. Április hó 28-án a kiállítás ünnepélyes bezárása, d. u. pedig a kiállított tárgyak visszaszállítása. Belépti díj a megnyitás napján személyenként 30 kr., a többi napokon 20 kr. Névre szóló idejegyek személyenként 1 frtjával válthatók. Április hó 29-én a „Vadászkürt” szálló emeleti termeiben tombolával egybekötött táncfüzérke rendeztetik, melyen több értékes kiállítási tárgy fog kisorsolhatni. Belépti-jegy személyenként 1 frt, családjegy 2 frt 50 kr. Bejelentési ívek a kiállítási titkárnál kaphatók, ki a kiállításra névvel részletesebb felvilágosításokat is teljes készséggel szolgál. Zombor, 1893. évi március hó 26-án. Sztipits Alföldy Mária, kiáll. r. biz. elnök. Zsuffa Vince kiáll. r. biz. titkár.

Vettük a következő sorokat: Igen tisztelt szerkesztő ur! Vasárnap reggel Magyarország déli részéről egy nagyon elterjedt földregés hírét vettük. De az első időben sem a napi lapokban foglalt adatokból, sem pedig a saját külön tudósításainkból nem tűnt ki az, hogy voltaképpen hol keresendő ezen földregés legerősebb rázkódási területe? Másnap azonban bizonyosak voltunk az iránt, hogy keletkezésének helye okvetlenül hazánk határain túl fekszik, a miben azután a kedden reggel érkezett hírek is megerősítettek bennünket. A legnagyobb pusztításokat ugyanis közép Szerbiából jelentik, hol egész falvakat romokba döntött a földregés. s a hol a földnek meghasadását és a hasadékokból viznek és iszapnak a feltódulását tapasztalták, ép úgy mint nálunk 1879-ben O-Moldovánál és 1880-ban Zágráb mellett. Ezen hírek szerint a rengések még egyre tartanak. Kétséget tehát nem szenved, hogy ezen földregésnek csak tovaterjedő hullamai érintették hazánkat; úgy látszik azonban, hogy az utjában gyengülő hullám néhány delvidéki rengési területünkön ismét kissé megerősödött. (Temesvár, Déva.) Minthogy a magyarhoni Földtani Társulat földregési bizottságának feladata, a hazánkat érintő földregésnek mulékony természetű tüneeményeit mentől pontosabban feljegyezni, tanulmányozni és a tudomány számára megörökíteni, azon tiszteletteljes kéressel fordulunk becses lapjának olvasóihoz, hogy bennünket ezen nagyfontosságú természetű tüneemény lefolyásáról saját tapasztalataik alapján tudósítani szivesnének. E feljegyzéseket megkönnyendő a dolog lényegét a következő kérdésekben foglaljuk össze. 1. Megye, járás, község; valamint kerjünk az észlelés helyének pontos megjelölését is. 2. Mikor jelentkezett a földregés? lehetőleg közep európai idő szerint. 3. Milyen természetű volt a föld mozgása? Megelőzte, kísérté vagy követte e valami földalati moraj, melytől azonban megkülönböztetendő a netáni lebuló tárgyak által okozott zaj. Ismétlődött e még a rengés és mikor? 4. Milyen irányu volt a rengés? lehetőleg tárgyaknak helyükből való kimozdulása alapján s ezen pontnál ne felejtjük el, hogy tárgyak vagy esetleg személyek is azon irányban buknak, a honnan a lökést kapták; jegyezzük fel a víz kilocsanásának, a függő lámpák lengésének irányát is. 5. Miből állott a földregés hatása emberekre, állatokra, épületekre. A netán tapasztalt károkat, ha csak lehet rajz-vázlatban kerjük közölni. 6. Időjárás? Aláírás. A jelen földindulás legkülöns rengési határát hazánkból körülbelül oly vonallal jelezhetjük, mely Barsótól Budapestre, innen Zilahon és Kolozsváron át Nagyszebenig húzható; hogy azonban e vonalat egész pontosan megállapíthassuk, kerjük ezen tájékról esetleg a határozottan negatív adatokat is. A szives tudósításokat ezen címen kerjük hozzánk juttatni: a Földregési Bizottságnak, Budapestben, földtani intézet Nádor-utca 33. Előre is köszönetet mondva, maradunk kiváló tisztelettel Budapest, 1893. április 12-én. Dr. Szabó József, a földregési bizottság elnöke. Dr. Schafarik Ferenc, n. kir. osztály geologus, a földregési bizottság előadója.

Megkerült 1200 frt. Állítólag szerette Peulics György 26 éves fiatal ember a nálánál 15 évvel idősebb Baruch szül. Löwy Szeraphin, szabadkai lakosnót. Két évig békés viszony fűzte őket össze, a mely idő alatt azonban a teológiát végzett Peulics nem mulasztotta el hō (?) szerelmé látható kifejezésékp Szeraphinnek pénztét alaposan költögetni. Ez azonban átengedte magát teljesen, uszott az árral, a melybe a fiatal ember kicsapongó természete s a méz édes szavak sodorták. Mikor aztán Peulics legutóbb azzal a tervvel állott elő, hogy el fogna egyútt Amerikába utazni, az asszony mindenét pénzzé tette, s így volt neki még 1200 frtja. Ezt az összeget azonban Peulics kicsalta tőle azon trüty alatt, hogy majd aranyra váltja be. De a helyett, hogy a váltó üzletbe ment volna, Szabadkán a vonathoz ment s Belgrádban kereste az ő Amerikáját, a pénzzel együtt. De ennek neszt vette Löwyné, rögtön feljelentette a boldogan zónázót. Így történt aztán, hogy Peulicsot már Ujvidéken pártfogása alá vette Gaál ottani rendőrkapitány.

A koronaérték új ércpénzének forgalomba bocsátását május elsején folytatni fogják. E napon hozzák forgalomba az ezüst egy korona és a 10 és 20 filléres nikkélérmekeket. Az egy korona érme kiadása egyelőre a negyedforintosok bevonása ellenében történik. A nikkelpénz helyett viszont megfelelő mennyiségű 20 krajcáros darabot fognak viszatartani az állami pénztárak. A Magyarországon és Ausztriában kivet 20 krajcárosok mennyisége 24 millió forintra, azaz 120 millió darabra rug. A bevont ezüstváltópénzt beolvasztják s az egykoronás darabok kiveretésénél fogják felhasználni.

Jegyzői szigorlat. A tavaszi jegyzői szigorlatok — mint értesültünk — május hó első napjaiban fognak megtartani. A pontos határidőről az érdekeltek külön-külön fognak értesítettetni.

A Bács-Bodrogh megyei községi tanító-egyesület ez évi nagygyűlését július esetleg augusztus hóban fogja megtartani Zentán. Mint értesültünk, a „zentai tanítói kör” ebből az alkalomból egy társas estély, illetve hangverseny rendezését tervezi, a melynek sikere a rendezők ügybuzgósága s a zentai intelligenciának a a terv iránt előre is kifejezett meleg rokonszenve folytán előre láthatólag fényes lesz!

Tűzvész! O-Becse község lakosságát a lefolyt héten kétszer ejtette kétségbe a harangok vészes kongatása. Első ízben Dózsa Katalin háza fogott tüzet, a mely teljesen leégett. A szél gyorsan terjesztette a tüzet, úgy hogy alig 4—5 perc alatt az egész tető lángokban állott. A megmentésről szó sem lehetett. Másnap pedig Vasek Imre kötelese háza gyult ki s alig félóra alatt szintén a tűz áldozata lett melléképületeivel együtt. Az volt a szerencse, hogy a szomszéd ház kissé messze volt, különben az egész sor leéghetett volna. A tűz a kéményből eredt, állítólag gondatlanságból. A padláson s a kamrában bennégett sok kender, kész munka. A konyha is beégett. A szobák nem, de a kár ott is igen nagy. A butorokat s egy kis gyermeket is az ablakon át bírták csak kihordani. A ház 400 frtra volt biztosítva, de a kár jóval több.

Végzetes baleset. Bakasanyi Mihály, zentai városi kocsis a múlt héten Zentán végzetes szerencsétlenségnek esett áldozatul. Tűzfával erősen megerhelhet kocsin ment be a város felé, a melykor mellett a lejtős úton sebesen hajtva, a kocsi elejéről az öfa hasábok legurultak, magukkal rántva őt is. Bakasanyi olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy nemcsak a lovak rugdosták össze, hanem még a kocsi is keresztül ment a mellkasán. A szegény ember most a halállal vívódik. Eletben maradásához kevés a remény!

Pótvásár. A n. m. kereskedelemügyi miniszter a futtakai pótvásár megtartását f. év április hó 23 ik napjára engedélyezte.

Fizetéskeptelenség. A hitelezők bécsi védjegyet jelenti, hogy Schwartz M. Vilmos bács földvári kereskedő fizetéskeptelenné vált.

A két frtos és a 25 kros. Meg vannak számlálva már a napjai a két frtos és a 25 kros érméknek. Az új pénz legelőbb is ezeket fogja kisorsítani. Rendelést küldött a pénzügyminiszter a közigazgatási bizottsághoz, amelyben értesíti a várost, hogy a jelzett ezüstérmék csakis május hó 31-éig fogadandók el a magánforgalomban. Az állampénztárak július 31-ig fogadják el avagy váltják be. Azonlalt már sem névérték, sem pedig anyagérték mellett el nem fogadhatnak.

Városi ügyek.

Zombor a Vojnits főispán installációján. Pénteken délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott Zombor szab. kir. város közönsége, a melynek egyedüli tárgya volt: megalakítása azon küldöttségnek, a mely a várost — Szabadka város meghívása folytán — az ottani főispán installáción képviselni fogja. A közgyűlés egyhangulag hozott határozattal kiküldötte dr. Csihás Benő polgármester vezetésé mellett Koczár Zsigmond, Széchenyi József, Fejér Gyula és Kupuszárovs Lyubomir biz. tagokat. Az ünnepély e hó 20-án lesz Szabadkán, 22-én Baja r. t. város tartja az installációt. Intézkedett a közgyűlés egyben arról is, hogy az esetre, ha Baja város meghívója is megérkezik, külön közgyűlés emiatt ne hívassék össze, hanem a szabadkaira kiküldött bizottság képviselje a várost a bajai ünnepélyen is. — A közgyűlésen dr. Csihás Benő polgármester elnököl, bizottsági tagok csekély számban jelentek meg.

Az adókövető bizottság működése. Az 1893/5. évekre való érvényenly kivetett III. oszt. ker. adótelekekre az adókövető bizottság a pénzügyorségi épületnek (Szent János-tér 226. sz.) földszinti termeiben fogja tárgyalni. Az ülések naponként d. e. 9 órakor kezdődnek és az egyes felek városrészenként betűsoros foglalkozású csoportok tételszámának sorrendjében kerülnek tárgyalás alá (így pl. aranyművesek, ácsok stb. A betűsök, bábák, bádógosok stb. B betűsök) és így foglalkozás szerint tovább betű sorrendben. A tárgyalási sorrend a következő: Belvárosban: április 24. A csoporttól E csoportig. 25-én F csoporttól K csoportig. 26-án L csoporttól R csoportig. 27-én S csoporttól V csoportig. Felsővárosban: 28-án A csoporttól K csoportig. 29-én L csoporttól V csoportig. Bánátaban: május 1. A csoporttól L csoportig. 2-án M csoporttól V csoportig. Cservenkában: 3-án A csoporttól L csoportig. 4-én M csoporttól V csoportig. Szelecsében: 5-én A csoporttól H csoportig. 6-án K csoporttól M csoportig. 8-án N csoporttól V csoportig. 9-én az összes városi földbérletek. Hogy az egyes foglalkozású csoportoknak, mily csoportétel számuk van, azt a városnál közzemlére kitett lajstromok tüntetik fel.

Egy temetés története.

Csantavér, 1893. április 13.
A jegyzői lak alapozása alkalmával egy emberi csontvázat ástak ki a napszámosok. Ez a csontváz annak a szerencsétlen, állítólag szivaci szerb embernek földi maradványa, kit egy Ipacs Péter nevű csantavéri lakos 1849. évben, a szerbek közeledése hírére beállott félelem, fejtelenség, fegyelmetlenség alatt, orozva leölt, azután ruháitól megfosztva a később pócegödörre degradált jégverembe dobott. Most, hogy a csontok kiásattak Jordán Béla segédjegyző indítványára Szokola Gyula községi jegyző és Sinkovics Ferenc községi bíró azonnal intézkedtek, hogy a bosszu emez ártatlan áldozatának csontjai tisztességesen eltakarítsassanak. Folyó hó 13-án délelőtti 9 órakor a névtelennek koporsóba helyezett csontjai beszenteltettek, s azután a róm. kath. temetőben, most már remélhetőleg csak a végitélet harsónája által megszakítandó, nyugalomra helyeztetek. A végtisztesség megadásában résztvett az összes községi előjáróság és iroda személyzet.

Szemtanuk, akkor még legénykéek, most pedig őszbeborult előkelő polgárok következőkép adják elő az esetet.
Midőn a szerbek Topolyát megrohanták, a lakosság futott a merre futhatott, Szabadkának, Szegednek. Csantavéren is vonult át egy serege a menekülőknél, felriasztva a községet a vészbirrel: „jönnek a szerbek! Topolyán már gyilkolnak, pusztítanak!”

Futottak erre a csantavérik is. Nagy volt az ijedelem; felbomlott minden rend, fegyelem; jajveszékélés, sirás hangzik végig az utcákon, vágatós kocsi zörgésével, ló nyerítéssel, barombögéssel érthetetlen hangzavarrá vegyülve.

Csak egy néhány mogorva arcra ül ki a düh, a bosszu és visszatorlás vágya s gürösen markolja az izmos kéz a puskaövet tehetetlensége érzetében.

Ezek azon önkénytesek, kik a község őrzésének nehéz feladatát magukra vállalták.

S ekkor hoznak egy megköttözött szerencsétlent, s nyomban felriad a vád: „szerb kém! halál reá!”

A fogoly pedig vallja, hogy szerb, csak hogy békés szivaci lakos, ki maga is menekülő; sőt vitt két társával és csak lova és kocsija elhagyásával menthette meg életét, a midőn a betörő szerbek két társát elfogták s megölték.

Sokáig folyt a vita az itélkezők között sorsa fellett; végre győzött a jobb érzés a bosszuvágyon s kötelekeit feloldva elbocsájtották: menjem a merre tud.

Ipacs Péter azonban, az önkénytesek egyike, büszke, erőszakos ember, nem nyugodott meg az itéletben. Fékellen vére felforrott, s lett bíró és hóhér egy személyben.

Utána ment az elbocsájtottak, s midőn a mostani községhez nagy kapujához ért, hátba lötte.

A szerencsétlen elbukik, felkelni iparkodik, de erejét veszve, vonagló kezével túrja a véres földet. A hóhér pedig nyugodtan tölt s a puskaövet áldozata fejéhez tartva második lövésével megsabadija kinyitól.

A holttestet beledobták az elpusztult jégverembe, reá trágyát szórtak. Később szemétdomb nőtt föléje.

Történt pedig ez azon napon, midőn az ijedt nép lakhelyeit elhagyva, felgéltebb kincseit magával vivé — szreb mentes vidékekre — futott, s ez a nap, ez az év szerepel vidékünk népénél a „nagy futás idejében” jelző alatt.

Futott Ipacs is — Szabadkára; s midőn onnan is tovább menekült a nép, elfutott volna ő is, ha utol nem éri igazságos sorsa.

Ismerőse kocsiára siet felszállani; lába azonban megesuszik a kerék agyán, s ő egész terhével a hegyes löcsbe esik; ez felhasítja hasát s kiforduló összeroncsolt belevel, elszállt az élet is.

Igy regélik ezt a vének, s én elgondolkozom, hogy beh' sok krónikásnak adna dolgot, ha megszólalna minden ázó nyomni föld, melyet ama küzdelmes években, a fajgyűlölet által zsitot harc, a vérbosszu és a visszatorlás áldozatainak vére öntözött, csak itt minálunk is — Bácskában!

— Béla.

Naptár. Április.

Ártai es heti nap	Katholikus naptár	Protestans naptár	Görög-orosz naptár
18 Kedd	Apollón. vt.	Apollón	6 Eutik
19 Szer.	Timon szpt.	Timon	7 György pk.
20 Csüt.	Tivad. hv.	Tivadár	8 Herodion
21 Pént.	Anzelm pk.	Anzelm	9 Eupszik vt.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN ÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

581. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Lemondás folytán üresedésbe jött s havonként utólagosan fizetendő 21 frt tizetéssel javadalmazott 1 gyalogos rendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik.

A meghatározott egyenruhát a rendőrség sajátjából tartozik beszerezni.

Felhivatnak az ezen állást elnyerni óhajtok, hogy a rendőrség szervezéséről szóló szabályrendeletben megkivántak igazolása mellett, kérvényüket f. évi április hó 20-áig alulirott község elüljárójánál nyújtsák be.

Szántova, 1893. évi április hó 8-án.

Ódry Andor, Glavatits Marin,
jegyző. h. községi bíró.

1432. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Katymár községben megüresedett s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás f. évi április hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor fog választás utján betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy a megyei törvényhatósági bizottság által 8/kgy.1886. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket a választást megelőző napig alulirottal nyújtsák be. Almás, 1893. évi március hó 31-én.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

A zombori export-gőzmalom tervezete.

Alulírottak, tekintve a malom-üzlet köztudomású jövedelmezőségét és a hivatalos adatokkal igazolt nagy liszt- és korpa-behozattal és tekintettel azon kedvező befolyásra, melyet egy Zomborban felállítandó

NAGY EXPORT-GŐZMALOM

Zombor város és környékének kereskedelmi forgalmára és mezőgazdaságára gyakorolna és a fennforgó kedvező helyi viszonyokra, a könnyen és olcsón, közvetlenül a termelőktől beszerezhető kitűnő nyersanyagra, és az előállítandó liszt és korpa iránti kereslet folytonos emelkedésére, minél fogva ezen vállalat virágzása és a befektetett tőkének biztos és előnyös kamatozása bizton várható, elhatároztuk egy napi 300 mm. órési képességgel bíró, esetleg 600 mm. órési képességig fokozható és a technika legújabb vívmányainak alkalmazásával felszerelt nagy export-gőzmalomnak a vasuti indóház közelében leendő felállítása céljából egy részvénytársaság megalakítását.

A vállalat tartama 50 évben állapítatik meg.

Az alaptőke 300,000 frt, felosztva 1500 db névre szóló 200 frt névértékű részvényre, melyekből az alapítók 500 db részvényt 100,000 frt értékben a maguk részére megtartván, ezennel nyilvános aláírás alá bocsátatik 1000 db 200 frt névértékű részvény.

Az alapítók a kereskedelmi törvényben biztosított semmiféle előnyöket igénybe nem vesznek.

Az aláírás alkalmával minden aláírt részvényre névértékének 10%-ka azaz 20 frt készpénzben az aláírási helyeken nyugta mellett azonnal lefizetendő; további 20% azaz 40 frt minden db részvény után f. évi május hó 15-ig, a fennmaradó 70% azaz 140 frt június 15-től kezdődő 10 havi egyenlő részletben minden hó 15-én a zombori kereskedelmi és iparbanknál.

A késedelmes fizetők kötelesek a részletek esedékessége napjától 6% késedelmi kamatot fizetni.

Az aláírás kezdetét veszi folyó évi április hó 12-én és tart folyó évi április hó 26-ig bezárólag.

Zomborban, 1893. évi április hó 6-án.

Koczkár Zsiga.
Bikár Simon.
Molnár István.
Schäffner József.

Roheim Károly.
Falcione Lőrinc.
Wuics Arsza Miklós.
Jerasovits János.

Husvéth István.
Falcione Gusztáv.
Gergurov Mladen.
Lang Flórián.

Dr. Kronits István.
Dr. Falcione Nándor.
Frey Imre.

Aláírási ívek vannak Zomborban: A zombori takarékpénztárnál. A zombori kereskedelmi és iparbanknál. A zombori első önszegélyző szövetkezetnél. Falcione Gusztáv, Sztrilich Zsigmond, Koszanits C. A., Mayer és Thum és Weidinger S. és Zs. uraknál. Ezenkívül: Apatinban, Prigl-Szt-Ivánon, Bresztovácson, Gákován, Kernyaján, Csonoplán, Sztanisicson a zombori kereskedelmi és iparbank ügynökségeinél. Bezdánban: a takarékpénztárnál. Hódsághon: a takarékpénztárnál. Ó-Szivacon: Zsupanszky Lyubomir, Új-Szivacon: Eiman Károly és Szóntán: Thurszky János községi jegyzőknél.

1351. szám.
kig. 1893.

Árlejtsési hirdetmény.

Bács Bodrogh vármegye alispánjának 32145/alsp. 1892. sz. a. kelt rendelete folytán ezennel közhírré teszem, hogy Tovarisoa községben az új község ház felépítésének s a régi jegyzői lak kijavításának — 8000 forintban előirányzott — munkálatai **f. évi május hó 8-án reggeli 9 órakor** Tovarisoa község házában nyilvános árlejtés vagy eleve beadott zárt ajánlati pályázat útján ki fognak adatni.

Vállalkozók tartoznak az előirányzati összeg 10%-át vagyis 800 frtot az árlejtés megkezdése előtt kezeimbe vagy készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban letenni; míg írásbeli pályázók tartoznak ugyancsak jelzett óvadékkal ellátott ajánlataikat legkésőbb az árlejtés előtt 24 órával a palánkai szolgabíróhoz benyújtani. Az ajánlatokban világosan kitéendő lesz az is, hogy pályázó az építési terveket, költségelőirányzatot s árlejtési feltételeket ismeri s azoknak magát feltétlenül aláveti.

Az építési tervek, költségelőirányzat s árlejtési feltételek Tovarisoan a község jegyzőjénél a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Végül megértem azt is, hogy a vállalkozóval az árlejtés eredményéhez képest kötendő szerződés a községre nézve csakis a vármegye alispánjának jóváhagyása után lesz kötelező.

Német-Palánkán, 1893. évi március hó 25-én.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

3-2

1903. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

K.-Szt.-Iván községben 360 frt évi javadalmazással ellátott községi irtóki állásra ezennel pályázatot nyitok s a kérvények beadására határnapul **f. évi május hó 5-ének d. u. 5 óráját** tűzöm ki.

Felhívatom mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a vármegye 6/kgy. 1886. számú szabályrendelete 9. §-ában előírt képesítést igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket a fenti határidő alatt annál inkább is nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem veszem.

Kelt Titelen, 1893. évi április hó 7-én.

Vojnits,
főszolgabíró.

3-2

7319. szám.
polg. 1892.

Hirdetmény.

Alóírt kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy Löbl Simonnak Pein Dása elleni ügyében az utóbbi által a fennállott Bács Bodrogh vármegye törvényszékénél letétbe helyezett s a letéti kamatokkal 138 frt 85 kr-ra szaporodott készpénz jelenleg a zombori kir. adómint letétbivatalban 245/adób. 1892., 196/törvsv. 1892. t. alatt kezeltetik. Felhívatom ennek következtében mindazok kik eme letétre igényt tartanak, hogy az 1878. évi július hó 23-án 17898/92. sz. a. kibocsájtott kir. igazságügyminiszteri rendelet 5 ik bekezdéséhez képest igényeiket három hó alatt e kir. törvényszékénél annál bizonyosabban jelentsék be, mert annak eltelte után e letét egy évig ugyan még letétilag azonban kamattal fog az adóhivatalban kezeltetni, az után pedig az adóhivatal jelentése alapján az állampénztárba fog szállítatni, fennmaradván a feleknek joguk igényeiket a törvényes elévülési határidőn belül érvényesíteni.

Zomborban, 1892. évi szeptember hó 22-én, a kir. törvényszékénél.

Szabó Imre, **Széchényi József,**
kir. törvénzségi jegyző. kir. törvénzségi elnök.

Zongora eladás.

Egy jó karban levő csinos
zongora 100 frtért eladó
Hutira Viktor kulai
kántornál (Bács megye).

Egy fiú,

ki a fűszer- és gyarmatáru kereskedés
tanulásához hajlamot érez,

tanulóul

felvétetik

Krizmanits János

fűszer- és gyarmatáru kereskedésében,
SZABADKÁN.

4-1

4773 sz.
tkvi 1893.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék miut telegkönyvi hatóság 1893. évi március hó 8-án 4773. sz. a. kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Apatin községre vonatkozólag az 1886. XXIX. 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikke értelmében szerkesztendő telegkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás a nevezett községben **1893. évi május hó 2-án** fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, akik a telegjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telegkönyvi bekebelezését, a kitűzött határidőig, a telegkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján készítközöljék, vagy a telegkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telegkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telegkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. t. c. 15-18. §-ai és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerzési iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átírházó telegkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Zomborban, 1893. évi április hó 6-án.

A betétszerkesztő bizottság:

Polányi Mihály, **Petrovics Valér,**
kir. stkvezető 3-2 kir. albiró.

Ell.
Egész év
Fél évre
Negyed é
A lap s
illető kü
szerkesztő
a laptulaj
der

Egyes szám ár

A Wekerl
tatott. Hátra va
s akkor kom
törvényhozó
meg veszedelm
ismét megakasz

Bizony az
sem volt arra
keresztül tárgy
sem volt belő
ben évenként i
pengető szónok
a magyar parla
gravaminális p
nyert személye
vannak és lesz
többet hasznám
nélkül való szó
politikai helyze
rára van éppen

Már csakn
gyar parlamen
szabály alól, h
szág közvélemé
ződésben lesz, h
se tesz, mint év
még ezzel se tu
kénytelen indem
alkotásoktól, na
ról-napra fogy
őszől tavaszig
resztül valami
miatt; azután jö
szünetek. Aztán
költésgvetést. U
rad az évből eg

Ezért van.
mást temetik,
lépést se halad
feneklettek. A
a gazdák, szóval
osztálya régóta
nek elintézésére.

A nagyobb
közül pedig elé
egyház közti v

A „BÁ

Megjövete
Villám
Ügygyl-b
Hosszu

Feljeltek
Vig esz
Beszélge
En örö

Két hazát
Melyik
„Csicsiriri”
Melyben

„Csicsiriri”
Itt tünd
Nékem is
Két kies

Az egyikbe
S testre
Csabadostu
S ott m

S haza m
Hejh! v
„Csicsiriri”
Ugy-e m